



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

Σισίνη 31, 1^{ος} ορ., Αθήνα, ΤΚ. 11528

Τηλ: 210.8254399 Φαξ: 210.8254398, sepe@otenet.gr, www.regionalpress.gr

ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Υπόψη: **κ. Γιάννη Μπρατάκου,**

Υφυπουργού στον Πρωθυπουργό, αρμόδιου για θέματα ΜΜΕ

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ

Ο ΣΗΠΕ εκπροσωπεί και εκφράζει τις μεγαλύτερες και εγκυρότερες ημερήσιες περιφερειακές εφημερίδες της χώρας. Ταυτόχρονα έχει αποδείξει ότι δεν είναι ένας ακόμη συνδικαλιστικός φορέας, αλλά ένας αξιόπιστος και φερέγγυος θεσμικός συνομιλητής της Πολιτείας για όλα τα θέματα που αφορούν και ενδιαφέρουν τον έντυπο περιφερειακό τύπο.

Με αυτό το δεδομένο και για την καλύτερη δυνατή προετοιμασία της επικείμενης συνάντησής μας, ώστε αυτή πέραν του εθιμοτυπικού να έχει και ουσιαστικό περιεχόμενο, επιθυμούμε να θέσουμε συνοπτικά υπόψη σας τις θέσεις και τις προτάσεις μας για τα σοβαρότερα από τα ζητήματα που απασχολούν τον κλάδο και απαιτούν την παρέμβαση της Πολιτείας. Εννοείται ότι πέραν της συνοπτικής αυτής περιγραφής, θα κατατεθούν στο Υπουργείο σας πλήρεις, τεκμηριωμένες και αναλυτικές προτάσεις.

A. Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΕΝΤΥΠΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΤΥΠΟΥ.

Αυτή είναι η «μητέρα των μαχών» για τον κλάδο μας που για μια σειρά γνωστούς σε όλους λόγους αντιμετωπίζει σήμερα οξύ πρόβλημα επιβίωσης. Αυτό το έχει κατανοήσει η κυβέρνησή σας και ήδη έχουν δρομολογηθεί μια σειρά παρεμβάσεις.

1. Το πρόγραμμα ενίσχυσης επιχειρήσεων περιφερειακού τύπου. Στηρίζεται στο άρθρο 86 του Ν4674/20 και έχει ήδη εκδοθεί η σχετική ΚΥΑ Ε/299/21-4-23. Σύμφωνα με την ΚΥΑ από 15/7 έως 31/8 θα πρέπει να κατατεθούν οι σχετικές αιτήσεις και τον Οκτώβριο να έχουμε τις εγκρίσεις και τις εκταμιεύσεις. **Πρέπει να επισπευθούν οι διαδικασίες και να τηρηθούν τα χρονοδιαγράμματα που ήδη παραβιάζονται!** Επίσης ο ΣΗΠΕ δεν παρατείνεται από τη διεκδίκηση του ήδη ψηφισμένου από το 2019 Προγράμματος Οικονομικής Ενίσχυσης για την σε βάθος 3ετίας οικονομική ενίσχυση των ημερήσιων και εβδομαδιαίων περιφερειακών εφημερίδων με 6.000.000 κατ' έτος και με αποκλειστικό κριτήριο κατανομής τις θέσεις απασχόλησης που διατηρεί κάθε εφημερίδα.

2. Επιβάλλεται επίσης η επέκταση του **Προγράμματος Επιδότησης της διακίνησης και του κόστους εκτύπωσης**, για μια ακόμη 3ετία ή τουλάχιστον για όσο υπάρχουν οι επιπτώσεις του συνεχιζόμενου πολέμου στην Ουκρανία που είναι και ο λόγος που το επέβαλλε.

3. Μας ενδιαφέρει άμεσα και πρέπει να προχωρήσει άμεσα η υλοποίηση του **Προγράμματος Ψηφιακά Έργα** για το οποίο αναμένεται η σχετική ΚΥΑ με τις ουσιώδεις λεπτομέρειες,

4. Καίριο ζήτημα όχι μόνο για μας αλλά για όλα τα περιφερειακά ΜΜΕ είναι η άμεση **κατάργηση του «χαρατσιού» του 2% υπέρ ΕΔΟΕΑΠ** για την οποία έχουν δεσμευτεί όλοι οι προκάτοχοί σας Υπουργοί.



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

Σισίνη 31, 1^{ος} ορ., Αθήνα, ΤΚ. 11528

Τηλ: 210.8254399 Φαξ: 210.8254398, sepe@otenet.gr, www.regionalpress.gr

5. Σημαντικά θα βοηθούσαν επίσης μέτρα όπως η μείωση ή και ο μηδενισμός του Φ.Π.Α επί των πωλήσεων, των λειτουργικών εξόδων (ενέργεια, χαρτί, έξοδα επικοινωνίας κλπ) και των δαπανών ανανέωσης των υποδομών, η προώθηση προγραμμάτων **φιλιαναγνωσίας**, η αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας κλπ.

Β. ΟΙ ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΥΠΟ

Πρέπει επιτέλους να τεθεί τέρμα στην «πολιτική ομηρία» με τις συνεχείς παρατάσεις (η τελευταία εκπνέει στο τέλος του 2023). **Το καθεστώς των υποχρεωτικών κρατικών δημοσιεύσεων στον Περιφερειακό Τύπο όσον αφορά τις διακηρύξεις διαγωνισμών κλπ (που είναι ο κύριος όγκος των κρατικών δημοσιεύσεων) πρέπει να διατηρηθεί και να μονιμοποιηθεί.** Πρόκειται τυπικά για αρμοδιότητα άλλου υπουργείου (Ανάπτυξης) αλλά αφορά συνολικά την κυβέρνηση και φυσικά τον αρμόδιο για τα ΜΜΕ Υπουργό. Με την ευκαιρία αυτή πρέπει να βελτιωθεί σε πολλά σημεία το νομικό καθεστώς των δημοσιεύσεων αυτών με βάση τη συσσωρευμένη εμπειρία της 15ετούς εφαρμογής του Ν3548/07. Στο κείμενο των ΘΕΣΕΩΝ που θα καταθέσουμε υπάρχουν αναλυτικές προτάσεις.

Γ. Η ΚΡΑΤΙΚΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ

Η κρατική διαφήμιση αποτελεί διαχρονικά το κύριο όχημα εκμαυλισμού και διαπλοκής των ΜΜΕ με την πολιτική εξουσία, κεντρική ή τοπική. Την ίδια στιγμή ο περιφερειακός τύπος είναι «ο φτωχός συγγενής» καθώς όλα σχεδόν τα διαθέσιμα κονδύλια μονοπωλούνται από τα πανελλαδικά ΜΜΕ χωρίς να φτάνει στα Περιφερειακά Μέσα όχι το 30% που επιβάλλει ο νόμος αλλά ούτε το 5%! Το σημερινό νομοθετικό πλαίσιο δεν λειτουργεί αποδοτικά και πρέπει να βελτιωθεί σημαντικά. Ο ΣΗΠΕ έχει καταθέσει πλήρη και λεπτομερή **πρόταση νομοθετικών και διοικητικών αλλαγών** τα βασικά σημεία της οποίας περιλαμβάνονται στο σχετικό ΥΠΟΜΝΗΜΑ και τις ΘΕΣΕΙΣ. Αναγνωρίζουμε όμως πως το θέμα είναι πολυπαραγοντικό. Για το λόγο αυτό μια καλή πρόταση που θα πρέπει να εξετάσετε είναι να ανοίξει με ευθύνη της κυβέρνησης, ένας δημόσιος διάλογος ο οποίος για να είναι συντεταγμένος και χρονικά οριοθετημένος θα ήταν σκόπιμο να οργανωθεί στο πλαίσιο μιας Ειδικής Επιτροπής για το Νέο Καθεστώς της Κρατικής Διαφήμισης όπου όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς όπως το Δημόσιο στον στενό του πυρήνα (Υπουργεία, Κρατικοί Οργανισμοί, ΝΠΔΔ), η Αυτοδιοίκηση (Περιφέρειες, Δήμοι), τα ΜΜΕ (Πανελλήνιας εμβέλειας και Περιφερειακά), οι φορείς της Διαφήμισης (Διαφημιστές και Διαφημιζόμενοι) ή και όποιος άλλος έχει έννομο συμφέρον, θα κληθούν να πάρουν μέρος και να καταθέσουν τις απόψεις τους. Εμείς είμαστε έτοιμοι να συμμετάσχουμε στο διάλογο αυτό με πλήρεις και τεκμηριωμένες προτάσεις.

Δ. ΤΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚΔΟΤΩΝ ΤΥΠΟΥ

Η βασική ευθύνη για το ζήτημα αυτό ανήκει στο Υπουργείο Πολιτισμού. Θα χρειαστούμε όμως τη βοήθεια και τη συνηγορία σας ώστε ο νέος νόμος (4996/22) με τον οποίο ενσωματώθηκε στο εθνικό δίκαιο η κοινοτική Οδηγία ΕΕ 2019/790, με την οποία εκτός των άλλων αναγνωρίζεται το συγγενικό δικαίωμα των εκδοτών τύπου για online χρήσεις, να μη μείνει στα χαρτιά και εφαρμοστεί το ταχύτερο δυνατόν έτσι ώστε να αντιμετωπιστούν οι ενστάσεις και τα προσκόμματα που μετά βεβαιότητας θα προβάλουν οι κολοσσοί του διαδικτύου και να προστατευτεί επιτέλους αποτελεσματικά το πνευματικό δικαίωμα των εκδοτών (και του περιφερειακού τύπου).



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

Σισίνη 31, 1^{ος} ορ., Αθήνα, ΤΚ. 11528

Τηλ: 210.8254399 Φαξ: 210.8254398, sepe@otenet.gr, www.regionalpress.gr

Ε. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ – ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ – ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα των σοβαρών επιχειρήσεων του κλάδου είναι η ποιότητα, η αξιοπιστία και η πληρότητα του προϊόντος τους. Για να γίνει αυτό είναι απολύτως αναγκαίο να υπάρχει υψηλής ποιότητας και άρτια εκπαιδευμένο δημοσιογραφικό και τεχνικό προσωπικό. Η Πολιτεία πρέπει να εξετάσει κάθε δυνατότητα χρηματοδότησης και γενικότερα υποστήριξης ειδικών προγραμμάτων επιμόρφωσης του προσωπικού των ημερήσιων περιφερειακών εφημερίδων, ιδιαίτερα στις νέες τεχνολογίες. Ιδιαίτερο ρόλο στη διαδικασία αυτή μπορεί να διαδραματίσει το **Ινστιτούτο Επαρχιακού Τύπου** το οποίο όντας μοναδικό στο είδος του σε πανελλήνιο επίπεδο μπορεί να αποτελέσει το σημείο αναφοράς για την οργάνωση και υλοποίηση πολλών από αυτά τα προγράμματα επιμόρφωσης. Αυτή η διαδικασία συνεχούς επιμόρφωσης μπορεί να οδηγήσει στην καθιέρωση μιας διαδικασίας επαγγελματικής πιστοποίησης της δημοσιογραφικής ιδιότητας που αποτελεί θεσμική υποχρέωση της Πολιτείας.

ΣΤ. ΜΗΤΡΩΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΤΥΠΟΥ

Το βασικό ερώτημα για τα κριτήρια που πρέπει να πληροί μια ημερήσια περιφερειακή εφημερίδα για να λογίζεται θεσμικά ως τέτοια δεν έχει μέχρι σήμερα επαρκώς απαντηθεί έτσι ώστε η οποιαδήποτε οικονομική σχέση με το κράτος από άποψη δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, άμεση ή έμμεση, να αφορά μόνο εκείνες τις εκδοτικές επιχειρήσεις που θα πληρούν ένα σύνολο αυστηρών κριτηρίων, όπως θα τα θέσει η Πολιτεία.

Δυστυχώς το **Μητρώο Έντυπου Τύπου** που θεσμοθετήθηκε πρόσφατα, τουλάχιστον όσον αφορά τον έντυπο περιφερειακό τύπο, όχι μόνο αποδείχτηκε κατώτερο των περιστάσεων και των προσδοκιών του κλάδου αλλά στην ουσία πρόκειται για ένα αχρείαστο αλλά και επιζήμιο νομοθέτημα όπως έχουμε αναλυτικά περιγράψει και αποδείξει. Η ευθύνη γι' αυτό ανήκει φυσικά στην κυβέρνησή σας και στον προκάτοχό σας Υπουργό. Ενώ η αρχική μορφή του σχετικού Νομοσχεδίου που δόθηκε το περασμένο καλοκαίρι στη δημόσια διαβούλευση ήταν ικανοποιητική και πολύ κοντά στις θέσεις του ΣΗΠΕ, εντούτοις στη Βουλή κατέθηκε και τελικά ψηφίστηκε ένα εκτρωματικό νομοσχέδιο, αφού η κυβέρνηση υπέκυψε στις πιέσεις «εφημερίδων» χωρίς δημοσιογράφους, χωρίς εργαζόμενους και χωρίς αναγνώστες που επιβιώνουν μόνο και μόνο χάρη στο κρατικό χρήμα!

Για τον ΣΗΠΕ και για όλες τις σοβαρές, υγιείς και βιώσιμες **-με όρους αγοράς και όχι κρατικής εξάρτησης-** επιχειρήσεις του κλάδου, το αίτημα, ο αγώνας και η διεκδίκηση για έναν σύγχρονο, αυτοδύναμο και ανεξάρτητο περιφερειακό τύπο παραμένουν επίκαιρα και ζωντανά! Ακόμη κι αν αυτή η μάχη χάθηκε, ο πόλεμος θα συνεχιστεί. Και στο τέλος θα κερδηθεί!